

大圣若瑟显示养父之爱的圆满

教宗当天省思了大圣若瑟的养父身份，并指出今天否定做父亲或母亲比领养子女所冒的风险更大。

2022年1月5日

教宗方济各元月5日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，在要理讲授中对耶稣的养父、大圣若瑟的父亲身份，以及当今时代作父亲或母亲的深层意义进行了省思。教宗指

出，“我们处于一个人所共知的孤儿时代”，“并不是将孩子带到世界上”就能称为父亲或母亲。

教宗解释，大圣若瑟乃是为父亲的好榜样，玛窦和路加两位福音的作者都描述他不是耶稣的生父，而是耶稣的养父（参阅：玛一16；路三23）。为了解若瑟在法律上的父亲身份，需要回到在东方盛行久远的收养制度（申廿五5-6），这种作法胜过我们的时代。

若瑟“作为耶稣的正式父亲，履行给儿子取名的权利，在法律上承认祂”，而且知道天主已为玛利亚的儿子准备了一个名字：“耶稣”，有“上主拯救”之意。因此，教宗强调：“父亲并非天生的，而是要被塑造的。一个男人成为父亲，不仅由于他把孩子带到世界上，更是因为他要肩负起养育子女的责任。当一个人为另一个人的生活承担责任时，他就以

某种方式向那个人行使父职。”（《以父亲的心》宗座牧函）

教宗由此谈到今天的现状，说：“我特别想到所有透过领养途径而向接纳生命开放的人。若瑟向我们表明，这种亲情关系并非是次要的，并非一种权宜之计。这种选择属于爱和做父亲和母亲的最高形式。世界上有多少孩子盼望有人照顾他们啊！”

教宗接著提到，许多夫妻“希望成为父亲和母亲，但因生理上的原因而无法做到；也有许多夫妻虽然已有子女，却也愿意将家庭的温暖与没有家庭的孩子分享。因此，不要害怕“选择领养的途径”，也不要害怕承担收养的“风险”。今天我们处于人口冬天，许多人宁愿宠物陪伴在身旁，也不想要孩子。

教宗表示，“这种对父亲和母亲身份的否定……剥夺了我们的人性。因此，文明变得更陈旧，没有人情味，因为失去了父爱和母爱的丰富内涵”，这

种爱是“一个人生命的圆满”。不错，生育子女总是要冒风险，领养子女也如此，但没有子女更是冒险。否定作父亲和作母亲，无论是实际的还是精神上的，都更为冒险。

此外，教宗强调，一个男人或一个女人不发挥自己的父爱或母爱意识，就“欠缺点什么，欠缺主要和重要的东西”。他说：“我希望有关机构总能随时帮助领养上的这层意义，认真监督，却也要简化所需手续，使许多需要一个家庭的孩子，以及许多渴望奉献于爱的夫妻的梦想得以实现。”

教宗祈求“不让任何一个人缺少父亲的爱”，并恳求大圣若瑟保护和帮助所有的孤儿，“为渴望有子女的夫妻转祷”。教宗最后向耶稣的养父，大圣若瑟献上特别的请求：

大圣若瑟，

你以父亲的慈爱爱了耶稣，

请你亲近许多没有家庭
且渴望有一个父亲和一个母亲的孩子们。

请你扶助未能有子女的夫妻们，

帮助他们透过这种痛苦，发现一个更远大的计划。

请你使任何人都不缺少一个家庭、一种亲情，以及照顾他或她的人；

请你治愈向生命封闭的人，

使他们向爱敞开心扉。阿们！

(梵蒂冈新闻网)